



# 疫情防控阻击战



## 热起来 畅起来 忙起来

上海抢抓「春季行情」

卫星图片和航拍显示：上海的港口密集挥舞的塔吊、川流不息的集卡、来回穿梭的货轮，都交织出繁忙而欢快的脉动。“热”起来、忙起来，一年之计在于春，上海正争分夺秒抢抓“春季行情”，把失去的时间补回来。

“热”起来：卫星图里的复苏密码

抓复工复产，上海“热”了起来。遥感卫星图片显示，上海多个重点园区的“热值”观测数据正快速上升，而热值代表该地地面温度高于整个地区平均气温，排除火灾等因素外，通常来自工业、能源生产和高密度的人口生活、生产。

在上海市金山区，2月22日的卫星图片显示，星星点点的红色让区域亮了起来。金山区境内的上海化工区是亚洲最大、最集中的高水平石化基地，从2月10日起陆续复工，目前上海化工区园内企业复工复产已近100%。

重点园区率先“热”了起来。2月29日上海市经信委的最新数据显示，上海规上工业企业复工率94.5%、人员到岗率64.6%、复产率66%。其中，金山区规上工业企业已全部复工，青浦、闵行、浦东、松江、嘉定、宝山等区的年产值10亿元以上工业企业已全部复工。

长三角一体化“热”了起来。观察1月下旬与2月下旬的卫星数据，与春节期间相比，2月19日起的一周内，长三角区域内的热异常密度增长了数十倍。

在打通省际断头路的青浦区东航路项目施工现场记者看到，四五台挖掘机正在轰鸣。现场工作人员说，这条路贯通沪苏，是一条双向六车道的高等级公路，最终工程竣工有望比预期提前。

“上海2月28日发布了新的复工复产指南：无审批，上网登记即完成备案。”上海市经信委相关负责人表示，不再强调白名单的重点企业和一般企业之分，只要是做好防疫条件准备的企业皆可复工，申请也不需要审批，网上登记即可。

“畅”起来：人进得来、货出得去、钱找对人

通则不痛。恢复经济活力，人流、物流、资金流的畅通是关键。在保证安全的前提下，让人进得来、货出得去、钱找对人。

“祖国等你造舰，江南接你回家！”近日，江南造船厂派出“爱心复工专车”大巴车前往河南、安徽、江苏、山东、江西等5省10余个城市陆续接1300余人返回上海复工。

航运、航空企业和铁路、公路运输打出“组合拳”，发挥“多式联运”的灵活性优势，通过“陆改水”“陆改铁”“陆水空接力”等方式，保障物流“动脉畅通”“支流通达”，为企业复工复产提供保障。

实体经济肌体强健，也离不开金融活水浇灌。截至2月18日，在沪银行业金融机构已累计投放疫情防控贷款218.78亿元，支持企业户数2258户；贷款综合资金成本为3.82%；对受疫情影响严重的企业减免贷款本金与利息金额7120万元，涉及企业户数20341户。

忙起来：把失去的时间补回来！

G1503绕城高速是上海著名的汽车城安亭镇从区域外采购原料运入、零部件和整车外运的主要通道，最近一个星期，这条沉寂了一个春节的干道繁忙起来了。全国进出口规模和经济总量最大的保税区上海外高桥忙起来了，集卡来回穿梭，喇叭欢快鸣响。洋山港忙起来了，码头24小时不间断运转，进港船舶装卸加快作业……

忙，就是经济活力最直观的体温计。只争朝夕，发展等不起！

建设一体化示范区是实施长三角一体化发展国家战略的先手棋和突破口，如今已密集施工。“拐点不是等来的，取决于有效措施的精准落实；示范区的显示度也不是等来的，取决于我们的俯身耕耘。”长三角一体化示范区执委会副主任张忠伟说，截至2月26日，长三角示范区规模以上企业复工复产率达到了96.1%。

在上汽大众的“分钟工厂”，每分钟就有一辆车下线。目前，上汽大众汽车二厂日产量已经恢复到960辆。“春时贵如金，一天产值就超过1亿元。”上汽大众汽车有限公司制造执行总监徐明峰说。

(记者姚玉洁、贾远琨、周琳、桑彤) 新华社上海3月4日电

## 湖北：“绿色通道”运茶叶

新华社武汉3月4日电(记者王贤)湖北省新冠肺炎疫情防控指挥部日前发出通知，将茶叶及其包装、托盘相关物资纳入湖北省疫情期间重要生活物资保供范围，对相关运输车辆执行“绿色通道”政策，解决茶叶在湖北省内的运输问题，为春茶生产创造有利条件。

茶叶是湖北贫困山区脱贫攻坚的重要产业。数据显示，湖北省茶园面积449万亩位列全国第四；干毛茶产量31.45万吨、产值145.96亿元，产量位列全国第三，是我国重要的产茶省份。

此前，湖北省新冠肺炎疫情防控指挥部下发通知，印发《生活物资保供运输绿色通道实施办法》，要求疫情防控期间，将粮、油、蔬菜、肉、奶、蛋、禽肉、副食、水产品、婴幼儿奶粉、水果等纳入重要生活物资保障范围。对这些生活物资运输车辆一律实行绿色通道政策，确保物资运输车辆一路畅通。

据介绍，针对部分地区水果、蔬菜等农产品滞销问题，湖北省交通运输部门“特事特办”，及时办理可在省内通行的通行证，打通农产品外销的绿色通道。

新华社深圳3月4日电(记者孙飞、王晓丹、尹朋)外贸出口连续27年居全国大中城市首位的深圳，疫情期间政企通力协作、共渡难关，不少外贸企业寻求机遇，逆境中展现良好发展势头。

“云监管”助“闯关交单”

随着全球集成电路市场转暖，公司海外订单同比增长，但疫情下一定程度存在的开工不足、物流不畅，让深圳先进微电子科技有限公司负责人有些发愁。

这家公司位于深圳市龙岗区的公司，是全球知名半导体封装设备供应商——ASM太平洋科技有限公司旗下的重要研发和制造基地，2019年产值超过20亿元。

“从2019年12月开始，我们的订单就呈现回暖趋势。”深圳先进微电子科技有限公司高级关务经理谢丹说，但生产料件有一半来自国内，疫情影响上游供应链，“哪怕是少了一颗螺丝钉，设备生产也存在风险。”

眼看订单履行期限渐近，龙岗海关组织专班研讨分析，通过进口料件“补链”是可行之策，

进口提速还能追回不少进度。“精准研判”之后，是“创新监管”。海关与企业于24日进行了“随到随查”的远程视频查验，仅用20分钟便完成公司7批急于投入生产的进口料件验收工作，为企业追回订单进度留出空间。

“我们已经复工1700余人，复工率70%左右，员工加班加点‘补链’追回时间，订单交付履约已经没有问题了。”谢丹说，按目前的趋势来看，预计3月份公司出口额将实现同比10%的涨幅，4月会达到15%。

一位集成电路业内人士说，春江水暖鸭先知，集成电路设备供应商往往更能提前感受到市场趋势。一方面是贸易摩擦趋缓，一方面则是5G等迅速发展带来的市场需求，即使受到疫情影响，仍看好集成电路行业2020年发展趋势。

跨境电商“疫”中寻机

德国市场激光导航智能扫地机器人需求猛增，桌面级3D打印机在南欧受到欢迎，越南供应商加入助力自有家居品牌LANGRIA

海外销售平稳……

记者在位于深圳南山的跨境电商行业领军企业环球易购了解到，公司2014年上市以来，6年磨一剑的研发、基础设施投入，正在疫情期间发挥更大作用。

环球易购相关负责人说，疫情期间，公司在德国市场的家电销售业务没有受到影响，如扫地机等相关产品的销售业绩反而环比上涨67%。

逆势增长的“秘密”，是“软硬兼施”。“软”的是消费需求大数据分析系统，和在这一系统指导下的小批量、高频次的柔性供应链体系，对数千台扫地机的提前备货策略予以研判。“硬”的是公司近年来已布局47个海外仓，提前备货也要“有地方可以放”。

环球易购相关负责人说，境外消费者对中国产品的认可在持续提升，尽管有疫情影响，但外贸进出口形势向好的基本面没有改变。

通力协作渡难关

刘初春是联想深圳工厂的厂长，这里生

产制造的电脑和服务器出口至全球170多个国家和地区。这个春节期间，尽管受疫情影响，但伴随海外市场回暖，联想深圳工厂的台式机当月出货量比2019年农历春节所在月份增长了40%。

面对似雪片飞来的订单，企业也面临招工难等问题。在有关部门的帮助下，新员工的隔离酒店、住宿问题等得以解决。“没有后顾之忧，仅在2月23日一天，联想深圳工厂就完成了600多人的面试工作。”公司招聘后勤团队负责人张文兵说。

政府协助企业挖掘防疫物资进口货源，中国出口信用保险公司开辟定损核赔绿色通道，法律服务机构搭建涉外法律咨询和贸易救济需求服务平台……在政府、企业、金融机构、中介机构等的共同努力下，深圳外贸企业的复工复产工作正在有序推进。

2月10日以来，深圳进出口超亿元的重点企业复工率达90%以上。作为重要的外贸城市和口岸城市，2019年深圳全年进出口总值2.98万亿元，约占全国十分之一。



## 开足马力支援防控

▲佛山康得福公司员工在医用防护服生产线运用压条机为防护服接缝处密封条(3月3日摄)。新冠肺炎疫情发生以来，广东省佛山市康得福公司克服各种困难，不断购进机器设备和增加用工，加大医用防护服和医用口罩的供给。目前康得福公司有10条生产线，350多名工人专门从事医用防护服生产，日产量4000件。在国家工信部疫情防控重点物资生产企业驻企特派员的协调下，康得福公司所有防护用品均已纳入政府统一收储，截至3月3日，公司累计向湖北调拨医用防护服超过4.2万件。同在佛山的康得福母公司必得福公司是国内领先的无纺布生产商，目前开足全部12条生产线，生产用于防护服和口罩的无纺布原材料。 新华社记者刘大伟摄

# 农业农村部：热线直通农民的心

## 千方百计打通春耕堵点



今年的春耕实在不一般。受疫情影响，一些地方的农民赶不成大集、买不到农资。防控疫情对人流物流进行限制必不可少，可春耕生产也要不失时机抓紧抓好。打通农资、农机、农人下田的堵点，就是当前抓好春耕生产的“牛鼻子”。

“牛鼻子”为啥重要？因为农时等不起人。5日就是二十四节气的惊蛰，天气回暖，万物萌动，“桃始华”“仓庚鸣”。伴着桃花绽放、黄鹂声声，农民已经忙活起来：东北、西北的农民忙着买种子、化肥、农药、地膜，整理农具、检修农机；华北的农民忙着给小麦浇返青水、追肥、除草；江南、华南的农民忙着给油菜施肥杀虫灭菌，早稻秧苗也育上了。

比起工厂复工、饭店营业，地里的活儿更是耽误不得。老话说，人误地一时，地误人一年。农时一过，农民就是加班加点也种不出应季的庄稼。所以越是面对风险挑战，越要稳住农业，特别是今年要完成决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的目标任务，稳住农业这块“压舱石”对经济社会发展大局至关重要。这就要求各地按照低风险地区全面恢复生产秩序、中风险地区有序恢复生产秩序、高风险地区稳妥恢复农业生产的分类措施进行有效疏导，尽早打通农资和生产性服务进村入户的堵点。

我国农业生产方式已经发生很大变化，这对打通春耕堵点提出更高要求。如今农民种地已经不是几十年前那种自种自收的方式。无人机打药、测土配方施肥、机械化收获、专业设备烘干……从耕种、管理、收获再到仓储运输都有相应的专门人力、专业组织提供各项生产服务。这也意味着农业生产是一条条日趋专业化分工的产业链，一环扣一环，哪个环节出了问题都可能会有麻烦。

新华时评

打通春耕堵点，首要的是推进农资到村到户。目前全国的国道和省道运行基本畅通，但部分道路尤其是乡村道路封闭，“微循环”不畅。各地应突出解决农资运输“最后一公里”受阻问题，建立农资“点对点”保供以及产品运输绿色通道，禁止违法设卡拦截、断路封路等行为。

打通春耕堵点，还须组织好农活所需人力。农业生产场所大多在野外，一些不合理限制要取消。在严格防疫的前提下，要把引导人员有序流动这件事像精准扶贫一样更有针对性地抓细抓实，不能搞“一刀切”一禁了之。基层干部要及时了解农民群众当下最急迫的生产需求，想他们所想、急他们所急。早一天把所有堵点打通，全年农产品丰收就多一份保障。(记者董峻) 新华社北京3月4日电

购商压级压价，也有个别粮库不开门、库容不足等问题。反映的情况咋办？农业农村部第一时间交办给地方农业农村部门，限期3天办理并反馈结果。各级农业农村部门积极响应，全国种

## 随州将提供两万余岗位 助力返乡人员就业创业

新华社武汉3月4日电(记者喻瑜)为了有效破解因新冠肺炎疫情造成的返乡人员外出、经商、务工难题，湖北随州近日下发《关于激励返乡人员就业创业工作措施的通知》，出台系列优惠政策，着力解决企业用工和返乡人员就业“双难”问题。

记者从随州市新冠肺炎疫情防控工作指挥部获悉，通知中明确提出了“十条措施”，将依托随州的产业优势，凝聚地方政府和广大企业的力量，力争为返乡人员提供2万个以上的就业岗位。并在既定实施的“随州市返乡创业三年计划”的基础上，针对留在家乡就业创业的返乡人员，提出了升级版的政策“红包”。

通知指出，对于留在随州就业的返乡人员按技能等级给予“务工补贴”，其中高级工以上(含高级工)返乡人员实现首次就业，签订劳动合同且稳定就业达6个月以上并依法参加社会保险的，一次性给予每人每月500元就业补贴；高级工以下(不含高级工)一次性给予每人每月200元就业补贴。就业补贴最长不超过6个月，补贴期限截至2020年12月31日。返乡人员连续在随州工作三年以上的，还可享受首套购房契税10%补贴。

支持返乡人员创办、领办、参办小工厂、小农场、小物流、小电商、小服务等“五小创业”项目。返乡人员在随开办的返乡创业项目，享受招商引资优惠政策。对于符合条件的中小微企业，还可给予1万元创业补贴。

随州市委组织部副部长、市人社局局长刘熙发建议，返乡人员即日起可主动通过“随州就业”App填报就业意向，积极通过“中国职业培训在线”等网络平台学习技能、提升本领，就近就地选择合适的岗位。

植、畜牧、渔业、种业、市场与信息化等系统积极行动。以养殖业为例，截至目前全部1321条问题线索已移交各地办理，解决率85%，其余问题正在协调。

他们还会同交通运输部的有关业务部门建立了微信工作群，全程跟踪事件办理。对接当事人了解结果，督促地方落实中央政策和部署，并且统筹优化政策。

随着各项政策措施相继落实到位，每天的来电数量正在减少，而越来越多的农民关切正在解决——

内蒙古兴安盟牧民张旭的500多只羊跨区转场受阻，来电当天问题得到解决。当地还解决了42家农户车3.7万只羊的类似问题。

湖北宣城双胞胎饲料公司3000吨玉米滞留码头。通过部门联动、精准对接，也实现了当天接报当天解决。

山东潍坊养殖户张雪梅的6000只肉鸡没法出栏，近3万只鸡面临断粮。接到农业农村部通报的情况后，地方相关部门及时现场沟通，当地改造了村口围挡，对车辆消毒处理后放行。

……

车辆运输通行证办理手续简化再简化，养殖业和春耕生产物资及产品都纳入生活必需品保障范围。据农业农村部最新统计，全国饲料、屠宰、兽药等养殖业的上下游企业复工率分别达82%、73%、67%。

一部部热线，带着温度直通农民的心，大家也从中学到很多获得感。“以前也经常和农民见面，但这次集中倾听农民的问题，确实感觉不同。”来自中国农产品市场协会的彭建旗说，“湖北一个水产养殖户因为鱼卖不出去在电话里哭了，我们怎么能不努力帮她呢？后来她打电话说当地已经协助解决好，我们的心这才放下。”

“要帮助农民纾解情绪，更要解决实际问题。当山西、甘肃、黑龙江等地农民打电话说鸡鸭卖出去了，饲料运输也放行了的那一刻，就是我们最有成就感的时候。”高慧感慨地说。